



# 的哥自学英语,老师拍视频介绍民俗,交通引导员“花式导航” 我的家乡我喜欢 人人都是推荐官

□本报记者 万佳

进入12月,哈尔滨火车站、飞机场满眼都是穿着各色羽绒服的外地游客,西餐厅、东北菜馆甚至早市上都有操着各地方言的游客……今年哈尔滨冰雪旅游火爆程度远超往年,被网友戏称“泼天的富贵”。

“哈尔滨冰雪热源于冰雪旅游历史文化的积淀和传承,源于冰雪项目的不断创新与研发,更有来自民间无数市民和网友默默助力家乡旅游。”黑龙江冰雪产业专家唐云宋说,他们以个人的名义和角度,通过自己的一言一行传播家乡好故事、好景致,为家乡旅游疯狂打call,他们是当之无愧的民间旅游推荐官。

## A

### 为了更好地地主之谊 的哥自学英语

在哈尔滨西客站,的哥薛世颖将外国游客迎到车上,一字一句缓慢而认真地用英语问清楚地址后,向客人比了一个OK的手势,45分钟之后将客人安全送到指定地点。

今年49岁的天鹅出租车公司司机薛世颖已经开了11年出租车,是公司四星级驾驶员和行业学雷锋先进个人标兵。“我们每天接触人的很多,有外地人,也有外国人。”薛世颖说,这几年来哈尔滨的外国友人越来越多,掌握简单英文对话对出租车司机来说很重要。于是,薛世颖“捡起”英文书,想到什么问题就向精通英语的朋友咨询。

“我接待的外国游客中,说俄语的客人几乎占到一半,他们来哈尔滨时大都做了攻略。”薛世颖说,“有时他们问我还有什么好玩的、好吃的时候,我会推荐咱哈尔滨人都认可的景点和美食。”

开了十多年出租车,从最开始把它当作谋生手段,到如今真正爱上这个行业,薛世颖想把乐观积极向上的生活态度传递给每一个接触到的乘客,哪怕只是短暂几分钟的相遇。“我想让来哈尔滨的外地人在离开哈尔滨的时候,由衷地说‘哈尔滨好,哈尔滨人更好’。”薛世颖说。

事实上,不光薛世颖,许多哈尔滨的哥都是哈尔滨义务宣传员。近日,一名司机因为夸“哈尔滨小伙儿一米八五”在网上出圈。视频中,他一边开车一边跟后排的乘客侃侃而谈,“哈尔滨小伙儿温文尔雅,冰雪大世界一个大长坡下去,有磕磕碰碰他就给你挡住了。你只看眼前的风景,感受后背的温暖就完事了。”这段幽默风趣的语言拉近了外地游客与哈尔滨的距离,让游客真切地感受到哈尔滨人的热情。



## B

### 冰城博主正能量 网上积极宣传家乡



最近几天,哈尔滨博主博哥在视频号上的一个有关黑龙江的短视频获得8万多的点赞,并上了热门。在短视频中他融入历史和人文情怀,尽可能全面地将黑龙江呈现给全国网友。博哥是地地道道的哈尔滨人,今年34岁,之前在政府部门工作了十多年,对我省我市的历史文化有所了解并有自己独到的见解。在视频号上,他的账号名叫“博哥贩卖希望”,主要是讲述东北好政策和各种信息等。目前,博哥在抖音上有8万多的粉丝,微信视频号粉丝十多万,而视频号也才开通三四个月。

“许多人看了我的视频后给我留言,说一定要来哈尔滨看一看。”博哥说,“我在粉丝群中会把哈尔滨旅游攻略介绍给他们。我希望发一条有关哈尔滨的视频,就能带动几名外地人来哈尔滨旅游。”

虽然在网络上自己有了点小名气,但博哥没有像其他网红那样急于“变现”。“目前最主要的还是尽我的力量为家乡出一份力。”博哥说。在网络上,还有许多博主像博哥一样,通过各种方式积极宣传哈尔滨。他们当中既有哈尔滨本地人,也有来过哈尔滨、对哈尔滨充满美好回忆的外地人。如哈尔滨航拍小雄、肖向昕摄影事务所、哈尔滨黄毛户外……他们都在用自己的所见所闻、所听所感宣传哈尔滨冰雪旅游。

## C

### 身穿北方民族服饰 小高老师讲金史介绍民俗



在哈尔滨第四届采冰节上,阿城的高洪杰身穿北方民族服饰站在冰封的阿什河面上,面对镜头讲解具有千年历史的采冰文化以及历朝历代流传下来的采冰、玩冰、吃冰等民俗。

高洪杰用短视频的形式讲金史源于她在学校给孩子们讲校本课。在没有现成课本的情况下,小高老师用半年时间查找资料自编《我的家乡金上京》教材,用孩子们听得懂的方式给他们讲历史。2021年10月31日,由高洪杰组稿、讲解的“小高老师讲金史”账号第一个短视频发布到平台。“我们到文庙拍宣传片,到大金古城借用服装、道具拍视频,到赵记全猪宴金源文化主题酒店拍素材、做访谈。”高洪杰说,这两年几乎走遍了阿城境内历史遗址,目前已经累计做了201期节目。

为了提高历史文化知识水平,在金史老师王永年的建议下,高洪杰多次参加遗址采风活动,和考古队一起野外考古,和王禹浪老师一起到半拉城、刘秀屯考察,和王永年老师一起参加民俗活动和民间访谈……

“设身处地考察和身临其境去感触,让我觉得金源文化就在我们的身边。”高洪杰利用“小高老师讲金史”这个宣传平台,让金源文化更加有声有色、深入人心,把阿城的旅游景点、美食特产、遗址公园、非遗项目和金史故事推介出去,让全国网友认识阿城,了解金源文化。

2023年6月,因为故事讲得好,高洪杰提交了第七批阿城区“阿勒楚喀民间文学”非物质文化遗产传承人的申请并获批,目前正在申请市级非物质文化遗产传承人。

## D

### 说唱、贯口、段子 交通引导员搞“花活儿”

“参加任贤齐演唱会的乘客请走3号口。”“春天花会开,冬天雪花落,小心地滑没有错!”“别总是心太软,把所有问题都自己扛。不知道演唱会怎么走,听我在这来导航:3号口出口往前走,直通伤心太平洋……”11月11日,歌手任贤齐来哈尔滨开演唱会。没想到,90后地铁小哥孙佳兴凭借“花式导航”的视频一夜走红全网,点击量多达一千余万。

这次任贤齐演唱会地铁“花式导航”,并不是孙佳兴第一次“创作”。会展中心每年都要举办多场大型活动,特别是明星演唱会,会有很多外地乘客因为对站点不熟悉走错路。于是,他就想招儿通过融入歌名和歌词的方式,让广播词变得更生动,和广大歌迷产生共鸣,达到有效的提醒作用。

孙佳兴凭借着“段子手”的潜质,成为了冰城地铁“整活儿”达人,在网络上为东北人又一次实实在在地拉了一波好感。与此同时,央视《开门大吉》栏目导演组向孙佳兴抛来橄榄枝,邀请他到央视录制节目。

不仅孙佳兴,哈尔滨火车站的“铁姐姐姐儿”也炫起了家乡。“铁姐姐姐儿”是一名铁路记者,她用特有的东北语言解读出行线路。在日前发布的一条视频里,她站在哈尔滨到漠河的民俗火车上解说:“东北的山,东北的河,东北的火车会整活。在这趟东北民俗主题车厢上,有红遍全网的东北大花被罩。车上还准备了冻梨、冻柿子、瓜子、花生……目前,这条视频点赞超过6万,有的网友留言说,‘不是飞机坐不起,而是哈尔滨民俗火车更有性价比’”。



龙年游冰城  
一起迎亚冬

本版图片由受访者提供